Anorganik Tutorat fir Chemie Erstsemester

6.Ubungsblatt

1. Definiere folgende Begriffe: Fallungsreaktion, Oxidation, Reduktion ,Oxidationsmittel,
Reduktionsmittel, Komproportionierung, Disproportionierung

2. Formuliere die Reaktionsgleichung (Féllungsreaktionen) fur folgende Reaktionen:

a) AgNO, ., + NaCl
b) NasoO,,, +BaNO
€) KySq + AIBr
d) Li,PO,,, + Mdl, .,
e) Sr(NQ;),,, + KOH

3(aq)

3(aq)

(aq)

3. Bestimme die Oxidationszahlen der Elemente in den folgenden Verbindungen:

a) H,SO,
b) MgO

c) KN,

d) C,H,OH
€) S,0;

f) S.05

4. Vervollstandige folgende Redoxreaktionen (mit Teilreaktionen):

a) MnO, + MnO +H " —
b) Zn+ HCl —

c) Cr,0> +Br~ —

d) S,0 +1, -

e) > NO; + NO



. Erklére folgende Begriffe: Reaktionsordnung, Halbwertszeit, Kollisionstheorie,
Aktivierungsenergie

. Die Reaktion C,H.Cl — C,H, + HCI verlauft nach 1. Ordnung mit k =1,6-10°s™ bei
650 K. Die Anfangskonzentration von C,HCI betréagt 0,23 mol/l.

a) Wie groR ist die Halbwertszeit?
b) Nach welcher Zeit betrégt die Konzentration des C,H.Cl noch 0,1 mol/I?

c) Wie groB ist die Konzentration von C,H.Cl nach 95 Stunden?
d) Nach welcher Zeit sind noch 20 % C,H.Cl ubrig?

. Bei der Reaktion von 2NO, — 2NO + O, handelt es sich um eine Reaktion 2. Ordnung.
Hierbei ist bei 603 K k = 0,755 I/mols und die Anfangskonzentration 0,127 mol/I.

a) Wie groB ist die Konzentration nach 73 s?
b) Wie grol ist die Halbwertszeit?

. Stelle das Geschwindigkeitsgesetz fur eine Reaktion 3. Ordnung auf.

. Fur die Reaktion 2.0rdnung 2NO — N, + O, ist bei k, = 0,784 I/mols bei 1700 K und
k, = 0,921 I/mols bei 1850 K. Wie grof3 ist die Aktivierungsenergie?



